

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Демидовой Ксении Викторовны на тему  
«СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫХ  
ОБРАЗОВАНИЙ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ КРУПНЫХ  
ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по  
специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная,  
политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Демидовой К.В. посвящена исследованиям влияния крупных инвестиционных проектов на социально-экономическое развитие муниципальных образований регионов Восточной Сибири в ходе различных фаз их реализации. **Актуальность исследования** видится в том, что автор оценивает влияние крупных инвестиционных проектов на основные показатели социально-экономического развития на уровне муниципалитетов, многие из которых являются не только малоосвоенными, но, что особенно важно, труднодоступными. С одной стороны, богатство и разнообразие природно-ресурсного потенциала, но, с другой - удаленность и «северность» превращают Восточную Сибирь в совершенно уникальный регион, где сохраняется ресурсоэксплуатирующая направленность экономики и особенно острыми остаются социальные проблемы. Попытки увязать стратегически важные государственные цели хозяйственного развития территорий с повышением уровня и качества жизни населения требуют сочетания разных масштабов управления – национального, регионального, локального. Автором проведена типология муниципальных образований по влиянию крупных инвестиционных проектов на их социально-экономическое развитие, объединяющая территориальный и отраслевой подход, даны описания как территории, так и характеристики проектов. Все это придает работе **новизну, оригинальность и подчеркивает практическую направленность.**

В автореферате диссертации представлена комплексная методика анализа влияния крупных инвестиционных проектов на развитие очень различных муниципальных образований Восточной Сибири. На основании оценки уровня освоенности территории муниципалитетов, типов и направленности проектов. К заслугам автора можно отнести разработанную и проведенную типологию муниципалитетов, которая позволяет увидеть различия в масштабе, времени и направлениях влияния крупных проектов на различные аспекты социально-экономического развития территорий микроуровня. Применение математического аппарата, картографических методов и современных способов пространственного анализа доказывают обоснованность выводов. Особый интерес вызывает проведенный анализ влияния инвестиционных проектов на рост занятости и ввод в действие жилых домов.

Автором доказывается, что география новых крупных проектов Восточной Сибири во многом определяется «факторами первой природы»: сохраняется освоенческая направленность проектов, которая все также характерна для богатых ресурсами, но более отдаленных и слабоосвоенных территорий; в освоенных же муниципалитетах крупные проекты направлены на поддержание и развитие уже существующих мощностей. Особенность реализации сырьевых проектов и проектов советского периода в современных условиях – ориентация на экспорт, что полностью меняет характер освоения и влияние данных проектов на социально-экономическое развитие территории.

При знакомстве с авторефератом возникли следующие вопросы, которые отражают несомненный интерес и перспективность исследований:

1. Говоря о социально-экономическом развитии муниципальных образований Восточной Сибири, автор особое внимание уделяет экономическим аспектам, в частности, изменению потоков инвестиций. Среди социально-демографических аспектов в автореферате представлены численность населения и занятых, показатели доходов, общественного питания и пр. Рассматривал ли автор вопрос обеспеченности трудовыми ресурсами этих территорий? Насколько они смогут «справиться» с поставленными задачами, насколько актуальными являются вопросы трудовой миграции?

2. Поскольку диссертант много внимания уделяет проблемам инвестирования в ресурсодобывающие, а, соответственно, высокооплачиваемые отрасли, то вызывает интерес мнение автора по следующему вопросу: Насколько, по Вашему мнению, реально повысится уровень и качество жизни населения в связи с реализацией крупных проектов? Смогут ли они приостановить естественную и механическую убыль населения Восточной Сибири?

Обоснованные автором результаты исследования отражены в многочисленных публикациях в авторитетных журналах и монографиях, обсуждены на многочисленных научно-практических конференциях разного уровня.

Таким образом, диссертация Демидовой К.В. является оригинальным, глубоким, законченным научным исследованием, вносящим весомый вклад в развитие теории и методологии социально-экономической географии. Задачи исследования решены, цель достигнута. Основные идеи и выводы исследования достаточно полно отражены в публикациях и доложены на конференциях. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертационное исследование Демидовой Ксении Викторовны на тему «СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ КРУПНЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, доцент  
доцент кафедры социально-экономической  
географии ФГАОУ ВО «Пермский  
государственный национальный  
исследовательский университет»

Балина Татьяна Анатольевна

25.10.2024 г.

Почтовый адрес: 614990, г. Пермь, ул.Букирева, 15

Телефон 8(394) 239-64-96

E-mail: [seg@mail.ru](mailto:seg@mail.ru)

Я, Балина Татьяна Анатольевна, подтверждаю в документе, связанном с

получением своих персональных данных, их обработку, хранение, и их дальнейшую обработку.

Письмо Балиной Т.А. заверено  
личной секретарь совета  
А.С. Е.В. Антонова